

Межрелигиозное согласие как фактор стабильности общества

*В. Р. Языкович, проректор
по научной работе Белорусского
государственного университета
культуры и искусств, профессор*

Анализ современных тенденций социокультурной динамики показывает, что религия остается одним из важнейших измерений жизни общества. Многие социокультурные процессы и сейчас протекают под существенным влиянием религиозных структур, ценностей и мотиваций. Религиозные идеи и символы по-прежнему лежат в основе ценностно-символических систем народов и цивилизаций, духовно ориентируют человечество, существенно влияют на формирование мировоззрения и миропонимания. Религиозные основания во многом обуславливают сакральное измерение культурного пространства, организуют иерархию ценностей общества. Огромное значение мировых религиозных традиций состоит в том, что они формируют миропринимающее отношение, базисное доверие, обеспечивают единство человека с окружающим миром, помогают в достижении гармонии с многообразными проявлениями реальности на основе усвоения определенной системы представлений и ценностей, глубинно-интуитивного понимания сущности бытия, умения выйти в своем духовном опыте за пределы повседневности. По мнению одного из крупнейших представителей христианской мысли XX в. Пауля Тиллиха, религиозным является то, что затрагивает нас предельным образом, касается самой основы нашей жизни.

Оценка значения религии в жизни современного общества дается в «Обращении участников IV Съезда лидеров мировых и традиционных религий», который

проходил в Астане 30–31 мая 2012 г. В обращении говорится: «Мы верим, что религия является одним из самых важных и влиятельных средств разрешения современных социальных проблем и достижения всеобщего мира и процветания» (<http://www.interfax-religion.ru/buddhism/?act=documents&div=1177>).

Необходимость выполнения благородной миссии обеспечения духовного единства и взаимопонимания людей разных культур и вероисповеданий на основе универсальных духовно-нравственных ценностей, содействия решению актуальных социальных проблем, связанных с мировым экономическим кризисом и другими трудностями, глубоко осознается лидерами традиционных религий и церквей. Об этом неоднократно высказывались иерархи православной и католической церквей. По словам Митрополита Минско-Могилевского архиепископа Тадеуша Кондрусевича, «сегодня, когда не только наше общество, но и весь мир все чаще и чаще сталкиваются с очень опасными вызовами времени, различные исповедания должны сделать все возможное, чтобы совместно ответить на них. Достойный и адекватный ответ – это наша нравственная обязанность и гражданский долг. Сегодня, быть может, более, чем когда бы то ни было, мир в надежде на разрешение своих, стремительно нарастающих, проблем обращается к религии, ибо все иные испытанные способы их решения, к сожалению, не дают ожидаемых результатов. И здесь мы обнаруживаем неожиданный парадокс: с одной стороны, современный мир становится все более и более секуляризированным, он все чаще живет так, как если бы Бог не существовал, с другой – все чаще взывает к религиозным лидерам: помогите, вся надежда – на вас.

Мы обязаны показать миру, погрязшему в безнравственности, обмирщении, моральном релятивизме, ксенофобии, коррупции, нескончаемых военных конфликтах, терроризме, миру, который все более

утверждается в цивилизации смерти, что взаимопонимание, диалог и толерантность между различными вероисповеданиями есть путь к врачеванию его современных проблем» (http://www.idmedina.ru/books/history_culture/minaret/8/).

Стабильное и в некоторых измерениях даже возрастающее влияние мировых и национальных религий стало константой социокультурной динамики современного общества конца XX – начала XXI в. Эти тенденции отчетливо проявляются и в Беларуси, и в Казахстане. Нельзя не отметить, что в контексте динамики общественного сознания постсоветских обществ существенно изменились отношение к религии, оценки ее влияния на культуру, нравственность, жизнь социума.

Одной из важных особенностей развития белорусского общества является поликонфессиональность, которая складывалась на длительном историческом протяжении, способствовала формированию таких черт белорусского национального характера, как толерантность, открытость, гостеприимство, уравновешенность, стремление к согласию. В культурном пространстве Беларуси представлены десятки вероисповеданий и конфессий, соединяются православные, католические, протестантские, иудейские, исламские и другие влияния.

Наиболее авторитетна среди религиозных объединений в нашей стране Белорусская православная церковь, являющаяся экзархатом Русской православной церкви и канонически подчиненная Московскому патриархату. В Жировичах действуют учебный комплекс церкви «Минские духовная семинария и академия имени святителя Кирилла Туровского», школа регентов и звонарей, училище по подготовке псаломщиков. Церковь имеет программы сотрудничества со многими министерствами и ведомствами, включая Министерство образования, Министерство

информации, Национальную академию наук Беларуси, силовые ведомства; выпускает 8 периодических изданий и еженедельную радиопрограмму «Благовест». В богослужение постепенно вводится белорусский язык, наряду с русским языком на нем ведется преподавание в учебных заведениях Церкви, изданы литургические тексты и Евангелие.

Для обеспечения эффективного взаимодействия Русской православной церкви с учреждениями культуры, деятелями культуры, искусства, спорта и их объединениями был создан Патриарший совет по культуре, в который вошли представители церковной иерархии и клира, государственной власти, известные деятели в сфере науки, архитектуры, литературы, кино, телевидения, музыки, спорта. При Совете действует Комиссия по взаимодействию Русской православной церкви с музейным сообществом. Важнейшими направлениями деятельности Патриаршего совета по культуре являются контроль над использованием, сохранением и восстановлением объектов культурного наследия церковного назначения, выявление и пресечение случаев небрежного или неправильного использования церковных святынь, их непрофессиональной реставрации. Совет также представляет позицию Русской православной церкви по вопросу имущественной принадлежности объектов культурного наследия религиозного назначения. Совет стремится сформировать компетентное сообщество священнослужителей, способное выступать в качестве экспертов в деле использования, сохранения и восстановления объектов культурного наследия.

Заметным явлением студенческой жизни Беларуси стали образовательные проекты Минских духовной семинарии и академии имени святителя Кирилла Туровского. С 2001 г. в академии ежегодно проводится Республиканский семинар студентов высших учебных заведений Беларуси, заседания

которого посвящаются выдающимся деятелям белорусской и российской культуры, важным событиям культурной истории Беларуси. Успех в проведении семинаров связан не только с актуальной и интересной тематикой, прекрасной организацией, но и умением создать особую проникновенную атмосферу, по-настоящему студенческий дух проводимых мероприятий. Поэтому даже кратковременное пребывание в академии оказывает глубокое нравственное и духовно-просветительное воздействие на участников семинаров.

Второй по числу верующих в республике является Римско-католическая церковь. Католическая церковь Беларуси непосредственно подчиняется Ватикану. Постепенно в богослужение вводится белорусский язык, на нем издается религиозная литература. Действуют Гродненская духовная семинария и Пинская высшая католическая духовная семинария имени св. Фомы Аквинского, катехетический колледж для мирян (г. Барановичи).

На начало 2012 г. в Беларуси зарегистрировано более 1 тыс. протестантских общин, действовали 22 конфессиональные миссии, 21 религиозное объединение, 5 духовных учебных заведений. Пресвитеров, проповедников и регентов готовят высшие и средние учебные заведения. Протестантские объединения издают журналы и газеты. Крупнейшими протестантскими направлениями являются евангельские христиане-баптисты и христиане веры евангельской.

В стране имеются 24 общины мусульман-суннитов и одна шиитов. В 1994 г. на I Всебелорусском съезде мусульман в Минске было создано Мусульманское религиозное объединение (муфтиат) Республики Беларусь.

В Беларуси представлены ортодоксальное и прогрессивное направления иудаизма. В Минске действуют 2 высших духовных училища (ешибота).

На протяжении постсоветского периода большинство религиозных объединений и конфессий активно используют представившиеся возможности расширения своего влияния на различные социально-демографические и гендерные группы. При этом особое внимание обращается на молодежную аудиторию. Основные конфессии в Беларуси активно стремятся создать систему духовного образования, включающую как разветвленную сеть воскресных школ, так и двухуровневую систему высшего и среднего специального духовного образования.

Многие совместные социальные, художественные, образовательные проекты («Золотая лира», «Магутны Божа», «Магнификат») православной, католической церквей, протестантских союзов осуществляются под эгидой Министерства культуры Республики Беларусь.

В целом процесс обращения к ценностям исторически традиционных религий значительной части современной белорусской молодежи видится важной тенденцией, соответствующей магистральным тенденциям развития европейской и национальной культуры.

В современном глобальном мире особое значение приобретает межрелигиозный диалог, под которым понимается направленный процесс обмена информацией, ориентированный на достижение взаимного понимания, уважения и сотрудничества. Замечательные слова «Мир и согласие как выбор человечества» стали девизом проходившего в Астане IV Съезда лидеров мировых и традиционных религий. В ходе работы Съезда были сформулированы основополагающие идеи и ценности, опираясь на которые возможно обеспечить позитивный межрелигиозный диалог, межкультурное согласие и взаимопонимание. В «Обращении участников IV Съезда лидеров мировых и традиционных религий» выстроена ценностная платформа, призванная обеспечить

межрелигиозное единство: «От имени всех людей, принадлежащих к различным религиям и духовным традициям, мы признаем общими ценностями взаимное уважение, понимание и согласие, которые продвигаются посредством межрелигиозного диалога. Убеждены, что единственным путем созидания безопасного мира является диалог, основанный на принципах взаимного уважения и понимания, сострадания и прощения, справедливости и солидарности, мира и согласия. В этой связи мы призываем к совершенствованию механизмов взаимодействия между религиозными общинами, политическими лидерами, международными организациями и гражданским обществом».

Отметим, что все исторически традиционные религии и церкви как в Республике Беларусь, так и в Республике Казахстан ведут активную работу по актуализации и расширению межрелигиозного диалога. При этом следует отметить особую роль Белорусской православной церкви, во многом благодаря усилиям которой Минск стал площадкой активного диалога представителей мировых и национальных религий, различных церквей и конфессий. Проблеме межрелигиозного диалога, ведущегося на широкой межконфессиональной основе, был посвящен ряд международных конференций, организованных руководством Республики Беларусь, Белорусской православной церковью, другими исторически традиционными религиями и конфессиями.

Если обратиться к повседневному аспекту жизни религиозных конфессий в белорусском и казахстанском обществе, то необходимо отметить атмосферу взаимопонимания, толерантности, характеризующую межрелигиозные отношения верующих различных исповеданий. Обращает на себя внимание большое количество межконфессиональных браков, заключаемых

жителями Беларуси и Казахстана, практика совместных богослужений и другие аспекты углубления толерантных отношений христианских и иных конфессий, дружбы и взаимопонимания.

РЕПОЗИТОРИЙ БГУКИ